

2023.01.22 講道 10 講

保羅語重心長的首信—活出與基督的救恩相稱

經文：加拉太書 2:11-21

從保羅和磯法的關係來回顧，他們從客人(1:18)「18 過了三年，才上耶路撒冷去見磯法，和他同住了 15 天。」到同作使徒(2:9)「9 又知道所賜給我的恩典，那稱為教會柱石的雅各、磯法、約翰，就向我和巴拿巴用右手行相交之禮，叫我們往外邦人那裡去，他們往受割禮的人那裡去。」到責備者，地點由前兩次上耶路撒冷到此次的安提阿，其實安提阿乃是最早的外邦教會之一，也是保羅的三次旅行佈道的根據地，信徒包括猶太及外邦基督徒，當彼得來訪時，安提阿教會已經習慣了猶太及外邦信徒在餐桌上自由交通，雙方已經享有平等地位了。我再來看今天的經文從 11-14 這

一、不引人跌倒的行為

(1)保守我心勝過一切

11 後來，磯法到了安提阿；因他有可責之處，我就當面抵擋他。

12 從雅各那裡來的人未到以前，他和外邦人一同吃飯，及至他們來到，他因怕奉割禮的人，就退去與外邦人隔開了。

13 其餘的猶太人也都隨著他裝假，甚至連巴拿巴也隨夥裝假。

磯法來到安提阿，因他有可責之處，所以保羅就面對面的抵擋他，事件一在 12 節彼得卻是怕奉割禮的人就是「從雅各那裏來的人」(這裡原文是從雅各那裏來的某些人)，面對磯法與外邦人一同吃飯，有一些解經學者認為這裡的吃不只是吃飯有可能是聖餐，但原文來看這處的經文是有區別的，因為彼得再糊塗也明白聖餐的意義，絕不可能與外邦人(未信主的人)一同領用聖餐。按傳統來說有可能彼得並不太清楚這裡有這麼大的轉變，因為心態的問題導致有如此的行為，有個風吹草動就會驚嚇，就退去與外邦人隔開，在(約翰一書 3:20-21)「20 我們的心若責備我們，上帝比我們的心大，一切事沒有不知道的。21 親愛的弟兄啊，我們的心若不責備我們，就可以向上帝坦然無懼了。」

(請參考使徒行傳 11:1-10)上帝所潔淨的，你不可當作俗物。上帝說可吃的就是可吃，而不是成為守著律法的法利賽人，上帝掌權已將最重要的救恩就是基督都賞賜給我們了，其他都是次要的我們還要被挾制住嗎？

所以保羅要責備的是，磯法的心態不對導致行為偏差，他們跟外邦人吃飯，「但怕奉割禮的人」看到「就退去與外邦人隔開了」，就猶太人對外邦人的歧視、優越感是根深蒂固，所以磯法(彼得)反應是走開退到旁邊，而事件二就發生沒想到這效應這麼大，讓旁邊的人也隨著(彼得)做出假裝不認識與他們隔開，甚至連巴拿巴也是如此，這就是保羅要責備磯法(彼得)的原因，這也提醒我們要隨時僅醒我們的心態與行為是會使人看在眼裡，並且有可能使慕道友跌倒，認為我們不是同一等人甚至有被歧視的感覺，使得福音停滯不前反而退後。

(2)與福音真理要相合

14 但我一看見他們行的不正，與福音的真理不合，就在眾人面前對磯法說：「你既是猶太人，若隨外邦人行事，不隨猶太人行事，怎麼還勉強外邦人隨猶太人呢？」

因 12-13 節的關係，保羅面對面的與磯法說清楚講明白，既然要傳福音與猶太人和外邦人，不但沒有做出榜樣還做了錯誤的示範，要福音如何傳入呢？而磯法卻是怕奉割禮的人就是「從雅各那裏來的某些人」，既然福音要進入每個人的心就不分對方是誰，你是甚麼人就做甚麼事，你雖是猶太人但你已經信主了，就當靠主勇敢不懼怕還怕受割禮的人，這要如何傳福音給猶太人和未信主的人歸信耶穌基督呢？保羅面對問題解決問題後，保羅再一次強調惟有因信耶穌基督是惟一稱義的救贖道路。

二、因信耶穌基督稱義

(1)得救本乎恩因著信

15 我們這生來的猶太人，不是外邦的罪人；

16 既知道人稱義不是因行律法，乃是因信耶穌基督，連我們也信了基督耶穌，使我們因信基督稱義，不因行律法稱義；因為凡有血氣的，沒有一人因行律法稱義。

保羅說我們生來猶太人已受割禮這是事實，並不是因為受割禮成為讓外邦人跌倒的罪人，最重要的是「既知道人稱義不是因行律法，乃是因信耶穌基督，連我們也信了基督耶穌，使我們因信基督稱義，不因行律法稱義；因為凡有血氣的，沒有一人因行律法稱義。」這裡是得救本乎恩因著信就算我們是猶太人已經受割禮了，但這是不夠的也需要耶穌基督的救恩，因為人稱義不是因行律法，乃是因信基督稱義，所以連我們都信了基督耶穌十字架上的救贖，使我們因信稱義，不是因行律法稱義，這話是明明地告訴猶太人也是要跟外邦人一樣歸信耶穌基督，才能真正的得到基督救贖之恩。**16** 節下半「因為凡有血氣的沒有一個人行律法稱義。」我們都是屬血氣的人，惟靠基督十字架上的救贖，就是(歌羅西書 1:15)「愛子基督是那不能看見之上帝的像、是首生的、在一切被造的以先。」這裡保羅的用法中，包含二義，稱義，基於基督所做的，以致人因信獲得與上帝重新和好的關係。成聖，就是與基督同行，為基督而活，所活出的聖潔的生活(參考羅馬書 6 章到 8 章)，這樣的計畫乃是上帝為猶太人，也為外邦人所設立的。

(2) 聖靈內住我們知罪

17 我們若求在基督裡稱義，卻仍舊是罪人，難道基督是叫人犯罪的嗎？斷乎不是！

自以為義的猶太人，只要與基督相近，就會發現猶太人和外邦人一樣都是罪人，甚至認為自己是罪人中的罪魁，不管如何隱藏我們終究是罪人。儘管我們是猶太人，我們仍舊是罪人，基督不過把我們的罪向我們顯明罷了，主絕非贊同我們犯罪。所以我們已經因信稱義有了新的生命卻不行賜新生命的主所教導的，仍舊過未重生的生活且在罪中打轉，這不是得新生命該有的榜樣，但願這樣的事不要發生。因為聖靈內住我們的心敏銳罪使我們不再犯罪，這是因信耶穌基督稱義的功效。

小結：我們來思想永恆無限的上帝既已將自己的獨生愛子賞賜給我們有了盼望，我們不把握看重這永恆的生命反而看重次要的，所以保羅責備磯法(彼得)害怕受割禮的心態行為不對、其他人及巴拿巴也假裝與他們隔開是不合真理教導的，本應當做光做眼，卻害怕受割禮被律法所挾制的猶太人，這不是本末倒置了嗎？使人有盼望的自由在基督裡，就是為我們在十字架上死後復活的主耶穌基督才是真正有永恆的新生命，這重生的新生命就是主耶穌基督永恆救贖是永不改變，而這得救的本質是真實的是可以經歷的更是永恆不變與主相黏得救的新生命。

三、重生新心與主相黏

(1) 向律法死向上帝活

18 我素來所拆毀的，若重新建造，這就證明自己是犯罪的人。

19 我因律法，就向律法死了，叫我可以向上帝活著。

這裡說的「犯罪的人」不同於上一節的「罪」是從亞當而來的原罪。這裡「犯罪的人」，不管曾經是為外邦人或是猶太人，已經得救了就不應該超越了界限或走偏離了正路，就是要按聖經真理行事。所以保羅這樣說「我因律法，就像律法死了，叫我可以向上帝活著。」保羅活生生地描述，律法喚醒他藉著基督而向律法死。因他生來是猶太人已行律法割禮，但他不因行了律法而覺無罪，乃是治死這曾經以為行律法就可以稱義的罪，悔改認罪承認自己是得罪上帝的人，所以保羅才說我是罪魁中的罪魁，(羅馬書 7:4-6)「**4** 我的弟兄們，這樣說來，你們藉著基督的身體，在律法上也是死了，叫你們歸於別人，就是歸於那從死裡復活的，叫我們結果子給上帝。**5** 因為我們屬肉體的時候，那因律法而生的惡慾就在我們肢體中發動，以致結成死亡的果子。**6** 但我們既然在捆我們的律法上死了，現今就脫離了律法，叫我們服事主，要按著心靈(心靈：或作聖靈)的新樣，不按著儀文的舊樣。」我們更應該丟棄驕傲、丟棄剛硬的心和丟棄心中所崇拜的人事物，使我們有新心的生命有無愧的良心向上帝活著。

(2) 基督在我裡面活著

20 我已經與基督同釘十字架，現在活著的不再是我，乃是基督在我裡面活著；並且我如今在肉身活著，是因信上帝的兒子而活；他是愛我，為我捨己。

21 我不廢掉上帝的恩；義若是藉著律法得的，基督就是徒然死了。

這裡表示保羅過去已與基督同釘十字架，而這種合一的關係一直持續到現在，在(羅 6:6)「6 知道我們的舊人和祂同釘十字架」這是相同的用字，表達相同的觀念。「現在活著的不再是我，乃是基督在我裡面活著；」保羅與基督合一是如此的完全個人整個融入基督裡，(請參考約翰福音 15:1-6)就是葡萄樹與枝子的聯合。就像我們信主後靈活過來，聖靈住在我們的心裡頭讓我們開始學習真理上帝的話，我被三秒膠黏住的經驗，就想到我與主的關係，就像三秒膠一樣我們已經與主黏在一起共生是拔不開的，若要強行拔開就會傷害到身體，就是我們的生命的確已經與主同釘十字架，現在活著的不再是我，黏住是沒有距離就是主聖靈住在我們心裡是與心黏住的分離就會痛，不是有距離的連接而是沒有距離的與主相黏住了，特別是禱告時與主親密的個別關係，這關係是與生活分不開的。**20** 節下半「並且我如今在肉身活著，是因信上帝的兒子而活；他是愛我，為我捨己。」這裡交付、捨棄 *para didomi* 的複合字，這裡直意就是「神的兒子，就是愛我，為我捨己的那一位」。因此我們就能活出主耶穌基督的旨意與樣式，以求過得勝的生活生命可以在基督裡誇耀得勝，在世人眼中做光做眼，就如主耶穌基督是明光照耀世人，顯出有主而來的馨香之氣。

因為基督捨己的愛賞賜予我們恩典的救贖，在 **21** 節這裡的「突然 *δωρεάν*」，原文翻譯作為禮物，不用花費的「禮物」是白白得來的我們怎們可以忘記呢？斷然不可。因為面對律法我們無論用甚麼方法都無法勝過的，基督為了成全律法督為我們降生上十字架死後復活，並賜下救贖之恩來拯救我們，我們又怎能使上帝的恩典被廢棄成為無效？既然基督已經成全律法也完成了救贖，我們得救的新的的心是不是也與保羅有同樣的心智呢？所以保羅說「我已經與基督同釘十字架，現在活著的不再是我，乃是基督在我裡面活著；並且我如今在肉身活著，是因信上帝的兒子而活；他是愛我，為我捨己。」(加 2:20)

結論：保羅語重心長的首信一活出與基督的救恩相稱，我們不要在行為中引人跌倒，應當小心謹慎在真理中的教導，保守我心勝過一切不管是信主或未信主都當一視同仁，因為上帝的拯救計畫是全人類不分種族你我他，與福音的真理要相合，因為得救本乎恩因著信，所以聖靈內住使我們的心知罪，向律法死向上帝活，因為基督在我裡面活著，所以所有的罪人能倚靠耶穌基督，勝過律法因信稱義得著恩典的救贖，願上帝幫助我們用這重生新的心完全與主相黏靠主得以同活，且在我們的新生命中「現在活著不再是我，乃是基督在我裡面活著。」